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АНОТАЦІЯ  

Авраменко С. В. :«Сучасний стан охорони праці в ДП “Ємільчинський 

лісгосп АПК». Кваліфікаційна робота на здобуття освітнього ступеня 

бакалавра за спеціальністю 205 – Лісове господарство. – Поліський 

національний університет, Житомир, 2023.  

Вивчено особливості організації роботи з охорони праці та зроблено 

оцінку створення безпечних умов праці лісівників в ДП “Ємільчинський лісгосп 

АПК”, вивчено види контролю за станом охорони праці та планування заходів 

щодо профілактики нещасних випадків на виробництві. Проведена оцінка стану 

пожежної безпеки в лісгоспі.   

Ключові слова: охорона праці, планування заходів, навчання, контроль 

охорони праці, пожежна безпека.  

 

ANNOTATION 

Avramenko S. V.«The current state of labor protection in the State Enterprise 

"Emilchyn forest farm of agricultural industry». Qualification work to obtain an 

education bachelor's degree in specialty 205 - forestry. – Polissia National University, 

Zhytomyr, 2023. 

The peculiarities of the organization of labor protection work were studied and 

an assessment was made of the creation of safe working conditions for foresters in the 

State Enterprise "Emilchyn Forestry of APC", the types of control over the state of 

labor protection and the planning of measures to prevent accidents at work were 

studied. An assessment of the state of fire safety in the forest farm was carried out. 

Key words :labor protection, event planning, training, control of labor 

protection, fire safety. 
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ВСТУП  

Актуальність теми. Стан охорони праці в галузі лісового господарства 

залежить від стану економіки країни в сучасних умовах. Економічна криза і 

воєнний стан призвели не тільки до суттєвого падіння ВВП, зменшення 

виробництва всіх товарів та обсягу послуг, погіршення стану добробуту 

населення, а також до зносу основних фондів всіх галузей виробництва. 

Боротьба більшості підприємств за виживання в сучасних умовах, відсувають на 

другорядний план організацію роботи з охорони праці та діяльність з 

поліпшення умов праці. Положення стану охорони праці ускладнене тим, що 

фінансові витрати на капіталовкладення основних фондів перевищують 

економію виплат, які пов’язані з несприятливими умовами праці. Відсутність 

державного фінансування на проблеми охорони праці  та інші негативні явища 

призвели на виробничому рівні до фактичного занепаду системи охорони праці 

не тільки в окремих галузях, а в цілому по Україні[1-3].  

Об’єктивно оцінюючи охорону праці в нашій країні, слід відмітити, що її 

сучасний стан не може задовольнити потреби нашого суспільства. Організація 

охорони праці на підприємствах, де ігнорують гігієну та безпеку праці, підриває 

не тільки економічну ефективність підприємства, але й галузі лісового 

господарства в цілому. На більшості підприємств відсутня економічна 

зацікавленість у створенні безпечних умов праці, а самі роботодавці в умовах 

сьогодення вміло розпоряджаються фінансами та не завжди належно ставляться 

до проблем охорони праці в галузі[10]. 

 Мета роботи – здійснити аналіз існуючого стану охорони праці та 

вивчити організацію безпечних умов праці в ДП “Ємільчинський лісгосп АПК”. 

Реалізаціяпоставленої мети базувалася на завданнях: 

- дослідитивиди контролю за станом охорони праці в лісгоспі; 

- проаналізуватиплануваннязаходів з охорони праці; 
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- дослідитиособливості створення безпечних умов праці; 

- вивчити стан пожежноїбезпеки у лісгоспі. 

Об’єктдослідження – діяльністькерівника та працівниківлісгоспу.  

Предмет дослідження– особливостідіяльностікерівника і працівників за 

сучасних умов в організаціїроботи з охорони праці. 

Методидосліджень. У кваліфікаційнійроботівикористанімонографічний, 

економічноїефективностівитрат на охорону праці, порівняльний, 

табличнийметодидосліджень.  

Перелікпублікацій автора за темою досліджень: 

1. Авраменко С. В. Сучасний стан охорони праці в ДП “Ємільчинський 

лісгосп АПК”. Лісівнича освіта і наука: стан, проблеми та перспективи 

розвитку: матеріали V Міжнар. наук.-практ. конф., м. Малин, 21 березня 2023р. 

Малин, 2023. С. 22-24.  

2. Бездітко Л. В., Авраменко С. В.,  Волнін І. О., Дмитренко А. В. Сучасні 

проблеми охорони праці в лісовому господарстві. Лісівнича освіта і наука: 

стан, проблеми та перспективи розвитку: матеріали V Міжн. наук.-практ. 

конф., м. Малин, 21 березня 2023р. Малин, 2023. С. 35-37.  

Практичне значення отриманих результатівполягає в ефективній 

організації роботи з охорони праці в ДП “Ємільчинський лісгосп АПК”, що 

передбачає належне проведеннярізних видів контролю, плануваннізаходів з 

охорони праці та раціональному їх фінансуваннюв сучасних умовах воєнного 

стану. 

Структура та обсягроботи. Кваліфікаційна робота міститьанотацію, 

зміст, вступ, 3 розділиосновноїчаститироботи, висновки, список використаних 

джерел. Обсяг основного текстуроботи становить 28сторінок. Робота містить7  

таблиць і 2 рисунки. Список використаних джерел - 40 найменувань.  
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РОЗДІЛ 1. СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ ОХОРОНИ ПРАЦІ В ГАЛУЗІ 

ЛІСОВОГО ГОСПОДАРСТВА 

1.1. Аналіз виробничого травматизму на підприємствах галузі 

В сучасних умовах найбільшою цінністю на виробництві є збереження 

життя і здоров’я працюючих. Особливо це стосується працівників галузі 

лісового господарства, у яких постійне робоче місце знаходиться в лісі. Лісова 

галузь має широкий спектр виконуваних лісогосподарських робіт і наявних 

професій, що призводять до підвищеного рівня травматизму серед 

лісівників[19]. Робота в лісі повна небезпек і непередбачуваності, маю 

специфіку виконання, і вимагає постійного контролю за дотриманням вимог 

безпеки праці, а також фахових знань та вмінь [5, 7, 8].  

Значна кількість зареєстрованих нещасних випадків на виробництві 

пов’язана з порушенням виробничого процесу. Серед усіх причин виникнення  

нещасних випадків переважають організаційні (65,1%)[8]. Численні 

травмування працівників лісу відбувається внаслідок: 

- відсутності карт технологічного процесу або недосконалістю її 

складання; 

- допускаються до проведення лісосічних робіт особи без професійної 

підготовки, наймані особи, які не пройшли медичний огляд;  

- невиконання вимог інструкцій з охорони праці, посадових обов’язків, 

порушення виробничої та трудової дисципліни;  

- не використання працівниками під час проведення лісосічних робіт 

засобів індивідуального захисту (сигнальних жилетів та касок); 

- порушення термінів проведення навчання та інструктажів з охорони 

праці; 

- відсутність адміністративно-громадського контролю керівниками 

підприємств; 
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- відсутність контролю керівниками робіт за справністю бензопил, 

допоміжних звалювальних елементів і комплектність бригад. 

- падіння дерев, контакту з рухомими елементами інструменту, нападу 

диких хижих тварин та кровососучих комах. 

Найпоширенішими технічними причинами є основні види робіт, при яких 

працівники галузі можуть отримати травму: 

-  лісосічні роботи (звалювання дерев, обрізування гілок, розкряжування 

хлистів, трелювання і навантаження деревини); 

-  транспортні роботи (переведення деревини і сортиментів); 

-  нижньоскладські роботи (розвантаження деревини і її штабелювання);  

-  деревообробні роботи (розпилювання деревини на пиломатеріали); 

-  ремонтні роботи техніки та обладнання.  

Найбільш поширеними психофізіологічними причинами є: 

- травмування внаслідок протиправних дій сторонніх осіб, що пов’язані з 

охороною і захистом лісу (незаконними рубками, браконьєрством тощо).  

- особиста необережність або нехтування вимогами безпеки; 

- та інші причини. 

Варто відмітити, що найбільша загроза смертельних нещасних випадків 

відбувається під час виконання лісосічних робіт внаслідок порушення 

технологічного процесу та вимог інструкцій з охорони праці[5, 7, 39].  

Аналіз виробничого травматизму в поділі на професії показує, що нещасні 

випадки відбуваються з майстрами лісу, лісорубами, вальниками лісу, 

лісничими та водіями транспортних засобів. Смертельні випадки отримують 

лісоруби, які мають вищу кваліфікацію, 6 розряд та значний досвід роботи [17].  

Вплив кліматичних, сезонних чи добових факторів показує підвищений 

рівень виробничого травматизму в зимовий період, оскільки збільшується 
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інтенсивність робіт та обсяг виробництва, що зумовлені складністю кліматично-

погодних умов їх виконання.  

Лісове господарство в Житомирській області має найвищий показник за 

кількістю виробничих травм. Для проведення аналізу виробничого травматизму 

використовували статистичні дані Державної служби України з питань праці та 

Фонду соціального страхування [10, 38]. Протягом 2022 року на території 

області зареєстровано 9 нещасних випадків з працівниками лісогосподарських 

підприємств, в яких – 17 людей травмувались, а 7 людей загинуло. Кількість 

зареєстрованих нещасних випадків на виробництві пов’язана з порушенням 

виробничого процесу [24].  

З метою вирішення проблем збільшення виробничого травматизму в 

лісовому господарстві, необхідно керівникам підприємств підвищити 

відповідальність посадових осіб за допущення випадків виробничого 

травматизму, що трапились внаслідок порушення вимог статті 13 Закону 

України “Про охорону праці”, а для працівників, які не дотримуються вимог 

статті 14 цього ж закону [16]. 

Для збереження життя і здоров’я працівників в процесі трудової 

діяльності в галузі, а також зниження і недопущення травматизму, потрібно 

розуміти суть небезпеки, вміти оцінювати ризики та розробляти заходи щодо 

профілактики травмувань лісівників, виявляти основні причини нещасних 

випадків, запроваджувати безпечні методи роботи та вміти надавати 

долікарську допомогу потерпілим [24, 32, 33, 35]. Приділяти увагу найманим 

бригадам працівників, які мають дозвіл на виконання лісосічних робіт та все 

одно зобов’язані дотримуватись вимог Правил для працівників лісового 

господарства, як і працівники лісгоспу [4, 11]. Не повинно бути розподілу на 

працівників лісгоспу чи найманих працівників бригади, оскільки всі мають бути 
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забезпечені засобами індивідуального захисту і дотримуватись вимог галузевих 

нормативно-правових актів з охорони праці.      

Отже, безпека праці стосується працівників, їхніх вчинків, ставлення до 

себе та виконуваної роботи, бо людський фактор є вирішальним в дотримання 

вимог безпеки праці.  

 

1.2. Особливості правового забезпечення в організації охорони праці 

на лісогосподарських підприємствах 

Основним пріоритетом у діяльності лісогосподарських підприємств є 

безпека праці, як важливого елемента державної концепції охорони праці у 

створенні безпечних і нешкідливих умов праці, профілактики виробничого 

травматизму та професійних захворювань.  

Правова основа законодавства з охорони праці встановлює однакові 

вимоги для роботодавців усіх рівнів незалежно від форм власності та 

господарювання щодо створення безпечних умов праці[16]. 

Згідно статті 13 Закону України “Про охорону праці” роботодавець 

повинен створити в кожному структурному підрозділі і на робочихмісцяхумови 

праці відповідно до нормативно-правовихактів[16]. З метою реалізаціївимог 

закону в галузі лісового господарства запроваджується комплекс заходів з 

охорони праці, але попередити виробничий травматизм не вдається в повному 

обсязі.  

В КонституціїУкраїни зазначено право кожного громадянина на працю в 

безпечних і здорових умовах. Але, через 

збройнуагресіюрфтисячіукраїнськихпрацівниківвтратилитаке право. За час 

повномасштабної війни на виробництвіпостраждалопонад 3 тисячпрацівників, а 

520 працівниківзагинуло. Крімцього, внаслідокракетнихобстрілів та 
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діївибухонебезпечнихпредметівтравмувалисьпонад 700 працівників, а з них 254 

– загинули. Майжекожендругийпрацівникзагинув через бойовідії [10]. 

Питаннябезпеки праці в Українінабуло нового значення з початку 

повномасштабногорфвторгнення. Оскільки, тисячі підприємств 

продовжуютьфункціонувати, незважаючи на щоденніризики та 

випробуваннявідвибухів. Організувати роботу з охорони праці в сучасних 

умовах воєнного стану є надскладнимзавданням, до виконання 

якогопотрібнопідготуватисьналежним чином враховуючивсічинники.  

На державному рівні в сучасних умовах булиприйнятіпевнівідмінності в 

організаціїроботи підприємств.  

Згідно Закону України“Про внесеннязмін до 

деякихзаконодавчихактівУкраїнищодооптимізаціїтрудовихвідносин”заумови 

воєнного стану встановленоокреміобмеження прав і свобод працюючих, 

яківстановленізмінами в декихстаттях Кодексу законів про працюУкраїни [18]: 

- стаття 23 – визначаєінформуванняпрацівників, якіпрацюють за умовами 

строкового трудового договору про вакансії, щовідповідаютьїхкваліфікації; 

- стаття 29 –визначаєінформуванняпрацівників про 

місцероботипідприємства, робочемісце, умови праці, права та обов’язки, 

наявність на робочомумісцінебезпечних і шкідливихвиробничихфакторів, 

правила внутрішнього трудового розпорядку, проходженняінструктажів з 

охорони праці та протипожежнихінструктажів, професійногонавчання, умови та 

розмір оплати праці, тривалістьвідпустки. 

Основною підставою для внесенняправовихзмін у трудовезаконодавство, 

законодавчі та нормативніакти з охорони праці стала 

воєннаагресіярфпротиУкраїни та запровадження воєнного стану в нашійкраїні.  

У ЗаконіУкраїни“Про організаціютрудовихвідносин в умовах воєнного 

стану” зазначенопевніобмеження для працівниківвідповідно устаттях: 
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- стаття 2 – особливостіукладання трудового договору в умовах воєнного 

стану; 

- стаття 3 – особливостіістотних умов праці в умовах воєнного стану; 

- стаття 4 – умовирозірвання трудового договору з ініціативи працівника; 

- стаття 5 – умовирозірвання трудового договору з ініціативи 

роботодавця; 

- стаття 6 – встановлення та облік робочого часу та відпочинку; 

- стаття 10 – особливості оплати праці; 

- стаття 12 – особливостінаданнявідпустки; 

- стаття 12 – особливостіпроведення державного нагляду (контролю) за 

дотриманнямзаконодавства з охорони праці в період воєнного стану.    

Кожен керівник, незалежно від форм власності та господарювання, який 

організовує колектив до роботи, повинен пам’ятати, що найвищі виробничі чи 

фінансові показники, не мають жодного сенсу, якщо не виконується єдина 

вимога – збереження життя і здоров’я  працівників на виробництві. Варто 

зазначити, що збройна агресія добавила нових небезпечних факторів, яких 

раніше не було. Всі це відчули в умовах воєнного стану. 

Проблема безпеки праці фахівців галузі лісового господарства 

залишається особливо актуальною і в період воєнного стану та вимагає 

швидкого вирішення, щоб попередити нещасні випадки серед лісівників. Тому, 

правильна організація роботи з охорони праці в галузі з дотриманням чинного 

трудового законодавства є принципом забезпечення заходів техніки безпеки, 

пожежної безпеки та буде передумовою успішної діяльності лісогосподарських 

підприємств, профілактики виробничого травматизму лісівників [20, 22, 23, 37].  
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РОЗДІЛ 2. МЕТОДИКА ДОСЛІДЖЕНЬ 

2.1. Загальні відомості про ДП “Ємільчинський лісгосп АПК” 

Найбільшою цінністю завжди було, є і буде людське життя, особливо на 

виробництві. Реалії сьогодення такі, що крім ризику потрапити лісівникам на 

обстріляну територію чи заміновану місцевість, можливі нещасні випадки під 

час падіння працівників з підпиляних, сухих чи гнилих дерев, при знятті 

завислих дерев, недотримання вимог інструкцій з охорони праці, порушенні 

трудової дисципліни, неякісне проведення і засвоєння інструктажів з охорони 

праці, допуск до роботи осіб без професійної підготовки тощо [5, 10]. 

Маючи унікальну можливість виконувати дослідження в Дочірнє 

підприємство “Ємільчинський лісгосп АПК”, ознайомились з історією 

створення підприємства на базі Житомироблагроліс Житомирської обласної 

ради, яке розташоване на території Ємільчинського району [9]. 

ДП “Ємільчинський лісгосп АПК” складається з трьох лісництв: 

Ємільчинське, Барашівське та Сербівське загальною площею 451,7 га (табл. 1.). 

Таблиця 1.  

Назва лісництва Район розташування Загальна площа, га 

Ємільчинське Ємільчинський 360,3 

Барашівське Ємільчинський 30,6 

Сербівське Ємільчинський 60,8 

Загальна площа лісгоспу  451,7 

 

Паралельно при вивченні структури ДП“Ємільчинський лісгосп АПК”, 

ознайомились з трудовим колективом лісгоспу, звертаючи увагу на фахову 

освіту та якість проведення професійного відбору працівників. 

Результати цих досліджень представлені в таблиці 2.  
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Таблиця 2.  

Склад трудового колективу лісгоспу 

№ 

з/п 

Посада  Фактична освіта 

1. Керівник лісгоспу (1) вища 
2. Головний лісничий (1) вища 
3. Головний інженер (1) вища 
4. Лісничий (3) вища 
5. Помічник лісничого (3) вища 
6. Головний бухгалтер (1) вища 
7. Бухгалтер 1 категорії (3) вища 
8. Головний економіст (1) вища 
9 Керівник нижнього складу (1) середня спеціальна 

10. Майстер нижнього складу (1) середня спеціальна 
11.  Інженер з охорони праці (1) вища 
12. Інженер ОЗЛ (1) вища 
13.  Інженер з лісового господарства (1) вища 
14. Інспектор з кадрів (1) середня спеціальна 

 

Викладене вище свідчить, що керівник лісгоспу та керівники структурних 

підрозділів мають вищу фахову освіту. Потрібно зауважити, що зазначені особи 

кваліфіковано виконують свої посадові обов’язки. Крім того, згідно до 

законодавства з охорони праці вони виконують обов’язки з питань охорони 

праці. Взагалі, всі лісівники виконують лісогосподарську роботу на високому 

рівні. Оскільки перед прийняттям на роботу проходять професійний відбір і 

мають спеціальність - лісове господарство. Такий підхід до організації роботи в 

лісгоспі дає правильно організувати безпечне проведення лісокультурних та 

лісосічних робіт, а також приймати участь у заходах з охорони праці.  
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Варто відмітити, що всі посадові особи та працівники лісгоспу відповідно 

до законодавства проходять навчання з питань охорони праці в кожному 

лісництві за участю фахівців Державної служби України з охорони праці та в 

спеціалізованих територіальних управлінь з охорони праці.  

Потрібно відмітити, що в процесі навчання лісівники ознайомлюються з 

вимогами нормативно-правових актів наявними в лісгоспі, якими забезпечує 

інженер з охорони праці:  

- НПАОП 02.0-1.08-95 - Правила охорони праці для працівників лісового 

господарства та лісової промисловості[27]; 

- НПАОП 02.0-3.04-18 –Норми безплатної видачі спецодягу, спецвзуття та 

інших ЗІЗ для працівників лісового господарства[15]; 

- НПАОП 0.00-4.15-98 – Положення про розробку інструкцій з охорони 

праці; 

- НПАОП 0.00-4.12-05 – Типове положення про порядок навчання і 

перевірки знань з питань охорони праці [14]; 

- НПАОП –Правила охорони праці під час проведення робіт з видалення 

дерев і пеньків у населених пунктах України; 

- Порядок видачі дозволів на виконання робіт підвищеної небезпеки та на 

експлуатацію (застосування машин, механізмів, устаткування підвищеної 

небезпеки, затверджений постановою Кабінету Міністрів України від 26 жовтня 

2011 р., № 1107. 

- НПАОП 0.06.02.005-94 Типове положення про спеціальне навчання, 

інструктажі та перевірку знань з пожежної безпеки на підприємствах в 

установах та організаціях [25]. 

Природно-кліматичні умови розташування лісгоспу дають можливість 

виконувати лісогосподарську діяльності з раціональним використанням 

природних ресурсів. Взагалі, в лісгоспі займаються лісозаготівлею, 



  16 

 

лісовідновленням, надають послуги із заготівлі та переробки деревини, а також 

виговленням будівельних матеріалів з деревини.  

Варто відмітити, що внаслідок впливу еколого-кліматичних факторів 

відбувається всихання соснових деревостанів, які піддаються рубкам. Оскільки 

в лісгоспі проводяться обстеження в осередках шкідників та хвороб лісу 

працівників забезпечують справним інструментом. Боротьба зі шкідниками лісу 

біологічними заходами полягає у розвішуванні штучних гніздувань для птахів 

на площі 240 га та огороджування мурашників, тому лісівників на період роботи 

забезпечують захисним спорядженням. 

Програма досліджень передбачає вивчення контролю за станом охорони 

праці у лісгоспі, плануванні роботи спеціаліста з охорони праці, дослідженні 

умов праці під час виробничого процесу відповідно до чинного законодавства з 

охорони праці.   

Оцінюючи ситуацію, що склалась на території нашої країни, для 

виконання програми досліджень нами проаналізовано дотримання законодавчих 

актів із внесеними змінами у трудові відносини та організацію роботи в умовах 

воєнного стану та виконанням їх у процесі роботи керівником лісгоспу, 

керівниками структурних підрозділів, працівниками та інженером з охорони 

праці.  

Законодавчі акти, що регулюють трудові відносини: 

- Закону України “Про внесення змін до деяких законодавчих актів 

України щодо оптимізації трудових відносин”; 

- ЗаконіУкраїни“Про організаціютрудовихвідносин в умовах воєнного 

стану”. 

Крімцього, перелікцихдокументівдоповнюють: 

- Інструкції з охорони праці; 

- Карта технологічного процесу; 
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- Розділ“Охорона праці” в колективномудоговорі; 

- План роботи інженера з охорони праці на 2022 рік. 

Викладене вище свідчить, що керівник лісгоспу дотримується статті 13 

Закону України “Про охорону праці”, враховує внесені зміни в законодавчі акти 

з охорони праці та у співпраці з відповідальними особами інформують про них 

весь трудовий колектив. 

Оскільки лісогосподарська діяльність охоплює різні напрямки потрібно 

зауважити, що велика кількість робіт в лісгоспі вимагає посиленої уваги в 

організації роботи з охорони праці та дотриманні вимог нормативних актів. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

РОЗДІЛ 3. СУЧАСНИЙ СТАН ОХОРОНИ ПРАЦІ В ДП 

“ЄМІЛЬЧИНСЬКИЙ ЛІСГОСП АПК” 
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3.1. Особливості організації роботи з охорони праці в ДП 

“Ємільчинський лісгосп АПК” 

Питання організації роботи з охорони праці на сьогодні є актуальним і 

вимагає посиленого контролю з боку керівництва ДП “Ємільчинський лісгосп 

АПК”. Потрібно відмітити, що контроль за станом охорони праці в лісгоспі 

проводиться не тільки керівником, а й спеціально призначеними особами. Весь 

контроль спрямований на виявлення існуючих відхилень від норм в умовах 

праці при внесенні змін в законодавство і нормативні акти, перевірки виконання 

працівниками обов’язків з питань охорони праці і є основним заходом 

профілактики виробничого травматизму в умовах воєнного стану. Види 

контролю за станом охорони праці в лісгоспі наведено в таблиці 3.  

В лісгоспі діє триступеневий адміністративно-громадський вид контролю, 

який здійснює керівник лісгоспу у співпраці з головними спеціалістами та 

інженером з охорони праці на період проведення лісовідновлення, лісозаготівлі 

та робіт з переробки деревини для своєчасного виявлення недоліків в роботі та 

порушенні законодавчих і нормативних актів, а також їх обов’язковому 

усуненні та запровадженні профілактичних заходів виробничого травматизму. 

Такий вид контролю проводиться на кожному робочому місці кожного 

лісництва.  

Керівники структурних підрозділів здійснюють контроль на всіх рівнях 

управління виробничим процесом. Варто відмітити, що періодичний вид 

контролю, який покладається на головних спеціалістів лісгоспу та інженера з 

охорони праці проводиться для забезпечення організаційно-технічних заходів, 

перевірки умов праці та організації робочих місць та місця роботи відповідно до 

нормативних актів.  

Таблиця 3. 

Види контролю за станом охорони праці в лісгоспі  
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№ 
з/п 

Вид контролю Характер 
контролю 

Суть контролю Відповідальні 
особи 

1. Періодичний  Організаційно-
технічний 

Перевірка умов праці та 
безпеки виробництва 
відповідно нормативним 
вимогам 

Інженер з 
охорони праці, 

головні 
спеціалісти 

2.  Оперативний 
(поточний) 

Виконавчий  Перевірка виконання 
лісогосподарських робіт та 
стану охорони праці на 
робочих місцях і на 
відповідність нормативним 
вимогам 

Керівник робіт 
(керівник 
бригади) 

3. Вибірковий 
(цільовий) 

Аудиторський  Перевірка організаційно-
технічного забезпечення 
лісогосподарських робіт на 
відповідність нормативним 
вимогам та стану охорони 
праці при наявності 
звернень працівників чи 
наявності скарг 

Керівник 
лісгоспу, головні 

спеціалісти, 
інженер з 

охорони праці 

4.  Адміністративно
-громадський 

Організаційно- 
технічний 

Перевірка робочого місця, 
обладнання, засобів 
індивідуального захисту, 
виконавці робіт, бригада, 
структурний підрозділ 
(лісництво) 

Керівник 
лісгоспу, головні 

спеціалісти, 
інженер з 

охорони праці 

 

Оперативний вид контролю, який проводиться керівником робіт (керівник 

бригади), направлений на перевірку знарядь праці для безпечного проведення 

лісокультурних та лісосічних робіт, комплектність членів бригади та наявності 

засобів індивідуального захисту і захисного спорядження. 

Слід зазначити, що значну роль при створення безпечних умов праці в 

лісгоспі відіграє громадський контроль (представниками профспілки) або 

уповноваженими особами з питань охорони праці (коли відсутня профспілка на 

виробництві).   

Потрібно відмітити, що в лісгоспі проводять контроль не тільки з метою 
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дотримання вимог безпеки при виконання лісогосподарських робіт, а для  

подальше планування комплексу робіт з охорони праці – перспективне (на 3-5 

років), поточне (на рік) і оперативне (місяць, квартал, півріччя) на період 

воєнного стану. 

Перспективне планування заходів враховує важливі, складні та 

довготривалі за термінами заходи з охорони праці, які виконуються спільними 

зусиллями всіх працівників кожного лісництва щодо покращення стану охорони 

праці на основі комплексного плану лісгоспу на три-п’ять років в сучасних 

умовах.Поточне планування в лісгоспі здійснюється на один календарний рік з 

розробкою і включенням до розділу “Охорона праці” в колективному договорі 

(табл. 4).Відповідно до законодавчих актів при плануванні роботи з охорони 

праці враховуються зміни у трудовому законодавстві внаслідок запровадження 

воєнного стану в нашій країні. Оперативне планування роботи з охорони праці в 

лісгоспі здійснюють за результатами проведеного контролю стану охорони 

праці в кожному лісництві і в лісгоспі в цілому або за перевірками органів 

державного нагляду. 

Інженер з охорони праці розробляє план роботи з охорони праці на 

поточний рік враховуючи всі заходи з охорони праці за результатами 

проведеного контролю. Слід відмітити, що при плануванні роботи з охорони 

праці обґрунтовуються всі заходи і враховуються всі види лісогосподарських 

робіт в кожному структурному підрозділі лісгоспу. Для їх реалізації 

проводиться розподіл ресурсів (матеріальні, людські, інформаційні, часові та 

фінансові витрати). 

 

 

Таблиця 4. 

План роботи з охорони праці на 2022 рік  
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№ 
з/
п 

Змістроботи Термін 
виконанн

я 

Виконавціробіт 

1. Організаційні заходи 
1. Забезпеченнязаконодавчими актами та 

нормативно-технічноюдокументацією з 
питаньохорони праці 

Протягом 
року 

Інженер з охорони 
праці 

2. Проведенняадміністративно-громадського 
контролю щодо стану охорони праці у 
лісництвах згідно Закону України “Про охорону 
праці” 

Протягом 
року  

Інженер з охорони 
праці 

3. Забезпечитипроведення у лісництвах 
Всесвітнього Дня охорони праці 

Третя декада 
квітня 

Інженер з охорони 
праці і керівники 

лісництв 
4. Проведеннярозслідуваннянещаснихвипадків (на 

виробництві) з працівникамилісгоспувідповідно 
до вимогзаконодавства 

Після 
кожного 
випадку 

Інженер з охорони 
праці 

5. Проведення оперативного контролю  
за станом охорони праці в лісгоспі 
 

Протягом 
року 

 

Інженер з охорони 
праці 

6. Організуватипідготовку до участі в огляді-
конкурсі на кращеоформленнякабінету з охорони 
праці 

2 півріччя 
2022 року 

Інженер з охорони 
праці і керівники 

лісництв 
7. Оформленнякуточків наглядною агітацією з 

охорони праці та інформацією про перебування 
на місцевості, де можливіобстріли території під 
час воєнного стану 

2 півріччя 
2022 року 

Інженер з охорони 
праці і керівники 

лісництв 

8. Аналіз стану виробничого травматизму на 
виробництві 

Щокварталь
но 

Інженер з охорони 
праці 

9. Розробкарозділу “Охорона праці” в 
колективному договорі з урахуванням змін в 
законодавчих актах з охорони праці і трудовому 
законодавстві 

До 01 
лютого 

Інженер з охорони 
праці і 

представникпрофспіл
ки 

10.  Організувати проведення атестації робочих місць 
в лісництві 

До 
01.04.2022 

року 

Інженер з охорони 
праці і керівники 

лісництв 
11. Аналіз виконання заходів з охорони праці та 

інформуваннякерівникалісгоспу 
Щокварталь

но 
Інженер з охорони 

праці 
12. Інформування працівників про зміни в 

законодавстві з охорони праці в умовах воєнного 
Щокварталь

но 
Інженер з охорони 

праці 
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стану 

13. Придбання наочних посібників, біл-бордів, 
відеофільмів, макетів з охорони праці, знаків 
безпеки для встановлення в місцях проведення 
лісосічних робіт 

Протягом 
року 

Інженер з охорони 
праці 

2. Навчання з охорони праці 
1. Проведеннянавчання з питаньохорони праці з 

новоприйнятими особами 
Один раз на 

квартал 
Інженер  з охорони 

праці 
2. Проходженнянавчання з питаньохорони праці 

посадовими особами та працівниками в 
територіальнихуправлінняхДержавноїслужбиУкр
аїни з охорони праці 

Протягом 
року  
(при 

потребі) 

Керівниклісгоспу 

3. Проведеннявступногоінструктажу з 
новоприйнятими особами 

При 
прийнятті на 

роботу 

Інженер  з охорони 
праці 

4. Проведенняпервинногоінструктажу з охорони 
праці на робочомумісці 

Двічі на рік Керівники лісництв 

5. Проведенняпозаплановаго і 
цільовогоінструктажів з охорони праці 

Протягом 
року 

Керівники лісництв  

6. Проведеннясемінару-навчання з перевіркоюзнань 
до Всесвітнього дня з охорони праці 

Друга декада 
квітня 

Інженер  з охорони 
праці і керівники 

лісництв 
7.  Проведеннясемінару-навчання для вивчення 

правил поведінки при роботі на місцевості, 
якіможутьобстрілюватись в умовах воєнного 
часу.  

Протягом 
року 

Інженер  з охорони 
праці, фахівці ДСНС 

України 

3. Медичні огляди. Гігієна праці. Профілактикапрофісійнхзахворювань. 
1. Організуватипроходженняпрацівникамипопередн

іх і періодичнихобов’язковихмедичнихоглядів 
Згідно 

графіку 
Інженер  з охорони 

праці 
2. Забезпечитилісівників та 

найманихпрацівниківзасобамиіндивідуальногоза
хисту, миючимизасобами, аптечками 
долікарськоїдопомоги 
 

Протягом 
року 

 

Керівники лісництв, 
інженер з охорони 

праці 

 

Основна увага приділяється організаційним заходам з охорони праці в 

реалізації яких бере участь не тільки інженер з охорони праці, керівник лісгоспу 

і всі працівники, представники профспілки, а також фахівці ДСНС України в 
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Житомирській області.  

Взагалі, належна увага при розробці плану робіт з охорони праці 

приділяється навчанню лісівників, організації проходження медичних оглядів, 

які направлені на попередження нещасних випадків на виробництві при 

виконанні всіх видів робіт в лісгоспі.Отже, організація роботи з охорони праці в 

умовах ДП “Ємільчинський лісгосп АПК”, при якій здійснюється належний 

контроль і планування заходів охорони праці з врахуванням небезпечних 

факторів воєнного стану попереджує нещасні випадки виробничого характеру. 

 

3.2. Оцінка створення безпечних умов праці в ДП “Ємільчинський 

лісгосп АПК” 

Ризики нещасних випадків під час воєнного стану значно зростають, тому 

основним завданням з охорони праці є навчання і систематичне підвищення 

рівня знань щодо безпечної роботи працівників лісгоспу [26, 30].  

Навчання з охорони праці в усіх структурних підрозділах лісгоспу 

базується на вивченні законодавчих актів та галузевих нормативних актів, а 

саме: Кодексу законів про працю, Правил охорони праці для працівників 

лісового господарства та лісової промисловості, Положення про порядок 

розслідування нещасних випадків та професійних захворювань на виробництві, 

Положення про порядок проведення навчання і перевірки знань з питань 

охорони праці тощо [2]. 

Відповідно до статті 18 Закону України “Про охорону праці” в лісництвах 

з усіма новоприйнятими особами проводиться вступний інструктаж, а з 

працюючими лісівниками первинний, повторний, позаплановий і цільовий вид 

інструктажу, який записується в Журналі реєстрації інструктажів. 

Потрібно відмітити, що ефективність навчання з охорони праці залежить 

від професійної підготовки кадрів, які здійснюють процес навчання, програми 



  24 

 

навчання та інструктажів, а також від методичного забезпечення [31, 34, 40]. В 

лісгоспі навчання супроводжується використанням наочної інформації та 

відеофільмів. Навчально-виробничою базою в лісництвах служать куточки з 

охорони праці, які обладнані навчальними матеріалами, нормативною 

документацією, підручниками тощо (рис. 1). 

 
Рис. 1. Куточки з охорони праці в лісництвах 

Для оформлення кабінетів та куточків з охорони праці, придбання 

наглядної агітації та навчальних матеріалів керівник лісгоспу фінансує витрати 

в сумі 45,5 тис. гривень на рік.   

Варто відмітити, що в 2022 році для проведення навчання працівників 

лісгоспу керівник виділив 58,4 тисячі гривень. Кошти використовують для 

проведення семінарів-навчання та організації Дня з охорони праці тощо. 

Перевірку знань з охорони праці проводять на робочих місцях під час 

проведення лісокультурних та лісосічних робіт для того, щоб лісівники краще 

засвоїли теоретичні та практичні навички і при потребі покращили знання з 

безпечного виконання робіт [21].Такий метод навчання і перевірки знань з 

охорони праці полягає в тому, що на кожному робочому місці дільниці за 

станом безпеки та умов праці спостерігають всі члени бригади і колективно 

відповідають за виявлені порушення кожного працівника.Потрібно зауважити, 
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що всі лісівники з відповідальністю ставляться до навчання і виконання вимог 

інструкцій з охорони праці та дає позитивні результати. Отже, навчання і 

перевірка знань лісівників з питань охорони праці є надійним методом 

профілактики і зменшення ризику виникнення нещасних випадків в лісгоспі. 

Керівництво лісгоспу з початку введення воєнного стану організовує 

проведення семінарів-навчання для лісівників, що перебувають на території лісу 

чи прилеглій, місцевість якої може містити вибухонебезпечні предмети (мінами, 

боєприпасами тощо) або їх залишки(рис. 2). 

 
Рис. 2. Семінари-навчання з працівниками лісгоспу 

З цією метою інженер з охорони праці співпрацює з представникам ДСНС 

України та розповідають працівникам вимоги безпеки під час виконання 

лісогосподарських робіт у відповідних умовах, щоб знизити ризик небезпеки 

ураження боєприпасами.  

Лісівники мають особливі критерії своєї професії – це важка фізична 

активність, витривалість, а також прийняття важливих і раціональних рішень в 

лісогосподарській роботі. Тому, керівництво лісгоспу тримає на постійному 

контролі проходження працівниками обов’язкових медичних оглядів для 

визначення їх фізіологічного стану, де є потреба у професійному відборі на 
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придатність виконувати роботу в шкідливих і небезпечних умовах. Всі 

новоприйняті особи та наймані працівники ФОП для проведення лісосічних 

робіт проходять обов’язковий попередній медичний огляд, а в процесі роботи 

проходять періодичний або позаплановий медичні огляди.Потрібно відмітити, 

що керівництво лісгоспу здійснює фінансування на проходження працівниками 

обов’язкових медичних оглядів і виділяє 30,5 тисяч гривень на рік.  

Інженер з охорони праці приділяє велику увагу щодо забезпечення 

працівників лісгоспу засобами індивідуального захисту (ЗІЗ), оскільки їх робота 

відбувається поза межами виробничих приміщень і на відкритому повітрі та 

потребує захисного спорядження при виконанні лісозаготівлі. 

Забезпечення працівників лісгоспу засобами індивідуального захисту 

(спецодягу, спецвзуття та іншими ЗІЗ) представлено в таблиці 5. Згідно з 

Типовими нормами видачі спецодягу, спецвзуття та інших засобів захисту [15] 

керівник лісгоспу фінансує витрати на придбання засобів індивідуального 

захисту, які становлять 671,3 тисячі гривень. Слід зазначити, що закупівля 

засобів захисту становить найбільшу суму витрат фінансування заходів з 

охорони праці. Лісівників забезпечую ЗІЗ залежно від виду виконуваних робіт,  

сезонності пори року та статі. Отже, забезпечення засобами індивідуального 

захисту відповідає нормам завдяки належному фінансуванню керівництва 

лісгоспу. 

Відповідно до нормативних актів керівник лісгоспу фінансує витрат на 

приведення основних фондів [36], що передбачає облаштування споруд для 

обігріву працівників на відкритому повітрі – в сумі 51,4 тисячі гривень на рік. 

Під час проведення лісогосподарських робіт на працівника впливають 

метеорологічні чинники. Тому, лісівникам в кожному лісництві встановлені 

пересувні вагончики ПОУ-6 для обігріву, приймання їжі та тимчасового 

відпочинку.  
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Таблиця 5.  

Забезпечення засобами індивідуального захисту працівників 

ДП “Ємільчинський лісгосп АПК” 
Професія, 

спеціальність   

Кількість 

працівникі

в 

Засоби індивідуального захисту 

Каски і 

жилети 

сигнальн

і 

Шапк

а  

Костюм 

формени

й 

Чобот

и  

Рукавиц

і  

Куртк

а  

Керівник 

лісгоспу 

1 1 1 1 1 1 1 

Головний 

лісничий 

1 1 1 1 1 1 1 

Лісничий  3 3 3 3 3 3 3 

Помічник 

лісничого 

3 3 3 3 3 3 3 

Майстер лісу 12 12 12 12 12 12 12 

Лісоруб 

(вальник лісу) 

12 12 12 12 12 12 12 

Тракторист 3 3 3 - 3 3 3 

Шофер 6 6 6 - 6 6 6 

Лісокультурни

ці 

15 - - - 15 15 15 

 

Найбільша частка витрат 671,3 тисяч гривень, направлена на забезпечення 

працівників лісгоспу засобами індивідуального захисту (спецодяг, спецвзуття, 

захисні окуляри, рукавиці, навушники, каски, а також миючі засоби) згідно з 

Типовими нормами видачі спецодягу, спецвзуття та інших засобів захисту [16]. 

Аналіз умов праці дає можливість оцінити рівень фінансування всіх 

заходів з охорони праці та відмітити, що в лісгоспі проводиться належний 
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контроль за станом охорони праці в усіх лісництвах івелика увага приділяється 

плануванню заходів з охорони праці. Отже, життя не раз переконує і вчить 

людину, що ні на хвилинку не можна забувати про охорону праці для 

збереження життя, здоров’я та працездатності в процесі трудової діяльності, 

особливо працівників галузі лісового господарства.  

 

3.3. Оцінка стану пожежної безпеки в ДП “Ємільчинський лісгосп 

АПК” 

Велика увага в ДП “Ємільчинський лісгосп АПК” приділяється питанню 

захисту лісів від пожеж. В лісгоспі відповідно до Типового положення про 

пожежну безпеку та Правилам пожежної безпеки в лісах України [12, 

13]проводиться навчання з пожежно-технічного мінімуму для покращення 

реагування лісівників в пожежонебезпечний період та заходи з протипожежного 

впорядкування території.  Важлива увага приділяється плануванню робіт з 

пожежної безпеки та забезпеченню засобами протипожежної безпеки, особливо 

в пожежонебезпечний період для лісівників [6, 28, 29].  

Керівники лісництв та відповідальні особи за пожежну безпеку 

погоджують види робіт та термін їх виконання згідно посадових обов’язків і 

законодавству з пожежної безпеки (табл. 6).  

 Варто відмітити, що керівництво лісгоспу фінансує придбання та 

проведення модернізації засобів протипожежної безпеки на суму 29,3 тисячі 

гривень на рік. 

Значна увагу в лісгоспі приділяють навчанню працівників ЛПС із 

використанням засобів пожежогасіння та діям працівників під час гасіння 

лісових пожеж. З метою профілактики лісових пожеж на території лісгоспу 

проводиться наземна охорона лісу. Слід зазначити, що внаслідок перевірки 

пожежної техніки більшість автомобілів мають тривалий термін експлуатації, 
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тому потребують модернізації особливо в період воєнного стану через масовані 

атаки рф коли можливі пожежі внаслідок вибухів.  

Таблиця 6. 

План роботи з пожежної безпеки на 2022 рік  

№ 
з/п 

Змістроботи Термін 
виконання 

Виконавціробіт 

4. Пожежнабезпека 
1. Оновити план та схему евакуаціїпрацівників на 

випадоквиникненняпожежі 
Третій 
квартал 

Керівники 
лісництв 

2. Розробитиінструкції з пожежноїбезпеки для 
лісництв 

До 01.03.2022 
року 

Керівники 
лісництв 

3. Проведенняінструктажу з протипожежноїбезпеки До 01.03.2022 
року 

Відповідальня 
особа 

4. Провести інструктажі з працівниками з 
протипожежної безпеки 

До 01.03.2022 
року 

Відповідальня 
особа 

5. Провести перевірку укомплектування 
протипожежних щитів. Перезарядка 
вогнегасників.  

2 квартал  Відповідальня 
особа, інженер з 
охорони праці 

6. Проведення занять користування первинними 
засобами пожежогасіння 

3 квартал Відповідальня 
особа 

7. Облаштування місць для зберігання паливно-
мастильних матеріалів на території лісосіки  

Постійно Керівник 
лісництва, 

відповідальна 
особа 

8. Здійснити утримання шляхів евакуації відповідно 
до Правил пожежної безпеки  

Постійно Керівник 
лісництва, 

відповідальна 
особа 

9. Придбати засоби відеоспостереження для лісової 
охорони 

2 півріччя Керівництво 
лісництва 

10. Придбати автотранспортні засоби для 
працівників лісової пожежної охорони  

2 півріччя Керівництво 
лісництва 

 

Зауважимо, що керівництво лісгоспу суттєво провело модернізацію 

протипожежної охорони і має: 4 пожежних вежі на яких встановлені 3 

телевізійні системи відеоспостереження. На період пожежонебезпечного 

періоду лісгосп має 7 тимчасових пожежних спостерігачів і щорічно проводить 
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догляд за протипожежними розривами на відстані 1202 км та мінералізованими 

смугами на відстані 345 км.  В лісгоспі наявні засоби пожежогасіння та 

інвентар, які підлягають ремонту або модернізації після їх використання. 

Лісгосп має в наявності протипожежні засоби, які представлені в таблиці 7.  

Таблиця 7.  

Кількість протипожежнихзасобів 

№ 
з/п 

Назва протипожежного засобу Кількість 

1. Вогнегасники ранцеві, шт. 35 
2. Відра для води, шт. 60 
3. Ящик з піском, шт. 12 
4. Бідони для води, шт. 6 
5. Лопати, шт. 30 
6. Сокири, шт. 30 
7. Мотопомпи, шт. 6 
8. Цистерни протипожежні, шт. 3 
9. Протипожежний напірний рукав, м.п. 100 
10. Пожежні автомобілі 3 

 

Місцевість лісгоспу облаштована попереджувальними шлагбаумами, біг-

бордами, проводиться облаштування місць тимчасового відпочинку та паління.  

Щоденна профілактична робота проводиться майстрами лісу і двома 

мобільними групами лісгоспу, які патрулюють лісові масиви лісгоспу з метою 

виявлення пожеж. Профілактичним заходом з пожежної безпеки є проведення 

бесід серед цивільного населення.  

Таким чином, стан пожежної безпеки вДП “Ємільчинський лісгосп АПК” 

знаходиться на належному рівні, оскільки фінансується згідно планування 

заходів зазначених в оперативному плані роботи з охорони праці. 

ВИСНОВКИ 
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1. В ДП “Ємільчинський лісгосп АПК” діє адміністративно-громадський 

вид контролю для своєчасно виявлення недоліків в роботі та порушенні 

законодавчих і нормативних актів з охорони праці. 

2. Періодичний вид контролю проводиться в лісгоспі для перевірки умов 

праці, організації робочих місць та місцевості роботи відповідно до вимог 

нормативних актів в сучасних умовах. 

3. На підприємстві діє оперативний вид контролю, який проводиться  

керівником бригади для перевірки безпечного виконання лісокультурних та 

лісосічних робіт. 

4. Розділ “Охорона праці” в колективному договорі включає заходи з 

охорони праці, які реалізуються в лісгоспі відповідно до поточного планування 

терміном на рік. 

5. Організація роботи з охорони праці, що включаєконтроль і планування 

заходів з охорони праці в умовах воєнного стану попереджують виникнення 

нещасних випадків. 

6. Ефективність навчання і проведення інструктажів з охорони праці 

залежить від професійної підготовки кадрів, програми і методичного 

забезпечення. Керівник лісгоспу в 2022 році на навчання працівників виділив 

58,4 тис. гривень. 

7.  Керівники лісництв з початком введення воєнного стану організовують 

семінари-навчання щодо безпечного перебування лісівників на території лісу в  

момент обстрілів і на місцевості, де можуть знаходитись вибухонебезпечні 

предмети чи їх частини. 

8. В лісгоспі проводиться професійний відбір працівників та контроль за 

проходження працівниками обов’язкових медичних оглядів. На проходження 

медичних оглядів керівник лісгоспу виділяє 30,5 тис. гривень.  

9. Керівник лісгоспу фінансує 671,3 тис. гривень на закупівлю засобів 
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індивідуального захисту для працівників. 

10. Оцінка стану пожежної безпеки вДП “Ємільчинський лісгосп АПК” 

задовільна.  

Рекомендації 

1. Здійснюювати контроль та моніторинг за дотриманнямтрудової та 

виробничоїдисциплінипрацівникамилісгоспувідповідно до змін в законодавстві 

з охорони праці на період воєнного стану. 

2. На підприємствах лісового господарства, виробництво якихналежить до 

високогоступеняризикузастосовуватиперіодичність контролю за станом 

охорони праці: 1 ступінь – щоденно, 2 ступінь – щотижня, 3 ступінь – 

щомісячно, 4 ступінь – щоквартально, 5 ступінь – раз на півроку. 
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